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АСПЕКТИ КОМПЛЕКСНОЇ КЛАСИФІКАЦІЇ ОБ’ЄКТІВ ТРИВИМІРНОГО  

ПРОСТОРУ 
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Розглянуто актуальні питання сучасного міського середовища, яке характеризується наявністю великої 

кількості складних тривимірних об’єктів нерухомого майна, які неможливо відобразити у двовимірній 

системі реєстрації. Для того щоб мати можливість реєстрації таких тривимірних об’єктів у кадаст-

рі, необхідно розглянути їх планувальні, конструктивні та інші особливості. Всі характеристики, безпо-

середньо, відіграють важливу роль у належному функціонуванні містобудівного кадастру, тому 

об’єктивність та достовірність їх, дасть змогу приймати обґрунтовані управлінські рішення 
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роги, мегаполіси, тривимірний простір 

 

Actual issues of modern urban environment, which is characterized by a large number of complex three-

dimensional objects of real estate that can’t be displayed in two-dimensional registration system, are consid-

ered. In order to be able to register such three-dimensional objects in the inventory, it is necessary to consider 

their planning, design and other features. All specifications directly play an important role in the proper func-

tioning of the urban inventory, as their objectivity and credibility will help make informed management decisions 
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1. Вступ 

Крупні міста, мегаполіси характеризуються, як 

правило, високим рівнем щільності забудови, що 

призводить до появи багаторівневих конструкцій. 

Жилі та адміністративні будівлі, інженерні комуніка-

ції, метрополітен, автомобільні дороги можуть зна-

ходитись на різних висотних відмітках однієї земель-

ної ділянки (як над, так і під землею). На сьогодніш-

ній день природна територіальна обмеженість земної 

поверхні й необхідність раціонального використання 

її наземної частини, зростання кількості населення, 

науково-технічний прогрес, наявність у надрах кори-

сних копалин та інші фактори зумовлюють активний 

розвиток підземного будівництва. Розміщення об’єк- 

тів різного призначення в підземному просторі, крім 

підвищення ефективності використання надр, еконо-

мії території та збереження екологічної чистоти, до-

зволяє зменшити витрати енергії на опалення та охо-

лодження приміщень, скоротити експлуатаційні ви-

трати в порівнянні з альтернативними спорудами на 

поверхні, знизити вплив кліматичних умов [1, 2]. 

Нижче рівня поверхні землі може бути розміщено до 

70 % від загального обсягу гаражів, до 80 % складів, 

до 50 % архівів і сховищ, до 30 % підприємств сфери 

обслуговування та інших служб. Загальна площа пі-

дземних споруд може складати до 20–25 % від зага-

льної площі будівельних об’єктів на поверхні. Оціни-

ти в точних цифрах ринок підземного будівництва 

досить складно хоча б уже тому, що роботи «під зем-

лею» передбачають спорудження будь-якої будівлі. 

Крім того, часто торгово-розважальні та торговельні 

центри мають підземні рівні, які включаються в зага-

льну площу будівлі й не виділяються як окремий пі-

дземний об’єкт [3]. 

 

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Вибір теми статті визначено актуальністю по-

рушеної в ній проблеми, деякі аспекти якої розгля-

даються в роботах таких представників науки земе-

льного права, як П. Ф. Кулинич [4], Р. І. Марусенко 

[5], А. М. Мірошниченко, А. І. Ріпенко, М. В. Шуль-

гата [6] ін. 

Проблемним питанням залишається те, що на 

законодавчому рівні не закріплена вимога щодо зе-

мельного оподаткування підземного простору, який 

використовується. Створюються ситуації, коли, на-

приклад, земельний податок за користування підзем-

ними площами без оформлення землекористування 

не стягується, крім випадків, коли частини підземно-

го комплексу виступають над поверхнею земельної 

ділянки, а займані ними окремі земельні ділянки мо-

жуть оподатковуватися на загальних підставах. Ця 

позиція є спірною і недостатньо аргументованою, 

оскільки, за загальним принципом, будь-яке користу-

вання землі є платним. Закон передбачає необхід-

ність внесення плати і в разі фактичного використан-

ня землі. Особливо складне становище існує щодо 

розробки та прийняття нормативних актів екологіч-

ного законодавства. Сьогодні відсутні норми, по- 

в’язані, зокрема, з регулюванням негативного впливу 

на навколишнє середовище в процесі будівництва 

підземних споруд. Було б доцільним розробити Кон-

цепцію освоєння підземного простору мегаполісів, зі 

своєю методологією і стратегією. Вона повинна пе-

реслідувати: раціональне використання територій та 

надр; створення єдиної містобудівної системи осво-

єння підземного простору; створення основи для по-

точного планування науково-дослідних, проектно- 

вишукувальних та гірничо-будівельних робіт по 

створенню підземних споруд на певний період. Як 

відомо, інформація про підземні об’єкти мегаполісів 

зосереджена в різних відомствах та організаціях. По-

ки що вона не має загального інформаційного банку 

даних існуючих і запроектованих підземних споруд, 

бракує узагальненої карти-схеми підземного просто-

ру мегаполісів і перспективних планів його розвитку 



Технічні науки                                               Scientific Journal «ScienceRise» №3/2(20)2016 

 

 
48 

(за винятком метрополітену). Це вже призводило до 

аварійних ситуацій, коли спорудження нового підзе-

много об’єкту наштовхувалось на інший, уже існую-

чий об’єкт. Крім того, бракує чіткого розмежування й 

узгодження таких видів діяльності як «містобудуван-

ня» та «надрокористування», що ускладнює раціона-

льне використання георесурсів. Усе викладене свід-

чить, що на сьогодні відсутній системний підхід до 

розвитку підземного простору мегаполісів, не обґру-

нтовані способи комплексного використання георе-

сурсів мегаполісів, недостатньо застосовуються інно-

ваційні технології в підземному будівництві. В Укра-

їні накопичилася низка проблем, які стримують ком-

плексне освоєння підземного простору. Перш за все, 

це повна відсутність основоположних документів, які 

б визначали перспективи розвитку підземного буді-

вництва. Низка проблем лежить у площині технічно-

го регулювання  відсутні нормативно-технічні вимо-

ги щодо спорудження значної кількості об’єктів про-

сто тому, що раніше в Україні їх не будували зовсім. 

До того ж відсутні законодавчі акти, які регламенту-

ють інвестування в будівництво підземних споруд, 

виділення земельних ділянок, оформлення права вла-

сності на об’єкт. 

 

3. Аспекти комплексного освоєння підзем-

ного простору мегаполісів 

На сьогоднішній день точиться багато супе-

речок який кадастр і за що повинен відповідати і 

саме головне хто його повинен контролювати. На 

нашу думку виходячи з досвіду багатьох країн світу 

головна функція кадастру – фіскальна, який би він 

не був. Навантаження, що збільшується на земельні 

ресурси в мегаполісах, особливо в ділових центрах, 

і вдосконалення технологій будівництва приводять 

до появи багатофункціональних об’єктів нерухомо-

сті із складною архітектурою й освоєння підземних 

просторів.  

Таким чином, на одній поверхні можуть роз-

ташовуватися різні споруди, що знаходяться на пове-

рхні землі або під нею. Нерідкими є ситуації, коли 

конструкції споруд перетинаються або вклинюються 

одна в іншу, окремі частини споруд виходять за кор-

дони земельної ділянки або відносяться до різних 

форм власності, а розташування одного об’єкту не-

рухомості над іншим є найпоширенішою формою 

розвитку в мегаполісах. Підземні об’єкти розміщу-

ються під поверхнею землі різних категорій і функці-

ональним використанням, різних форм власності та 

під найрізноманітнішими будівлями і спорудами. 

Можливе одночасне використання наземних і підзе-

мних просторів «землі» різними суб’єктами для не-

однакових потреб. Для більш детального ознайом-

лення слід відмітити головні аспекти підземного та 

наземного рівня.  

Сьогодні при вирішенні проблем у сфері зе-

млекористування та оподаткування було б доціль-

ним, створювати тривимірні об’єкти, які представ-

лені на рис. 1. В Україні реєстрація прав на об’єкти 

нерухомості здійснюється різними органами і в різ-

них базах даних. Підземні простори з розташова-

ними на них об’єктами не підлягають земельній 

реєстрації і не можуть відображуватись в кадастро-

вій системі. Хоча у багатьох зарубіжних країнах 

реєстрація прав на об’єкти підземної нерухомості 

існує (наприклад, в Нідерландах, Норвегії). Варіан-

ти впровадження інформації про підземні об’єкти в 

сучасні земельно-кадастрові системи можна об’єд- 

нати в кілька типових видів: наявність тривимірних 

(3D) карт в діючій кадастровій системі, наприклад, 

у Нідерландах [7]; ще одним прикладом є метод 

Осло в Норвегії; повний тривимірний (3D) кадастр 

(на даний момент його немає ні в одній країні, але 

спроби його створення здійснюються) [8]; кадастр 

інженерних мереж (на стадії створення пілотних 

проектів у кількох європейських країнах) [9]. На 

даний момент для України найбільш можливим є 

вживання певних 3D ознак в існуючій кадастровій 

системі, оскільки це не тягне за собою глобальних 

змін загальної структури земельно-кадастровій ін-

формації, великих економічних витрат. Запрова-

дження тривимірної реєстрації в Україні слід 

пов’язувати з інтеграцією системи землевпорядного 

та містобудівного кадастрів, планування і проекту-

вання, а також уніфікацією правових режимів «зе-

мельної» та «неземельної» нерухомості. До момен-

ту введення повної системи «3D кадастру», можна 

запровадити реєстрацію хоча б окремих «3D ситуа-

цій», коли така потреба справді існує [10]. Рис. 1–3. 

Тривимірні містобудівні обєкти: 

1. Будівлі наземного простору 
 

 
 

Рис. 1. Багатофункціональний комплекс 
 

2. Підземні будівлі та споруди 
 

 
 

Рис. 2. Підземний паркінг 
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3. Надземні споруди 
 

 
 

Рис. 3. Транспортна розв’язка 
 

Тривимірні містобудівні об’єкти модна охара-

ктеризувати як об’єкти міського середовища, які роз-

ташовані у різних вертикальних площинах однієї 

земельної ділянки (рис. 4.). 
 

 
 

Рис. 4. Фрагмент тривимірного містобудівного об’єкту 
 

Як бачимо з рис. 4., різні об’єкти будівництва 

розташовані у надземному, підземному та безпосере-

дньо наземному просторі. Таким чином, в залежності 

від розташування, можна виділити наступні типи 

тривимірних містобудівних об’єктів: 

1) Будівлі наземного простору − багаторів-

неві, багатоповерхові та багатоступеневі комплек- 

си, частини яких мають різне функціональне вико-

ристання. Це може бути, наприклад, багатоповер-

ховий житловий будинок, на перших поверхах  

якого знаходяться комерційні приміщення та ін.  

(рис. 5). 

2) Підземні будівлі та споруди − тунелі, інже-

нерні мережі та комунікації, трубопроводи, метро, 

підземні паркінги, сховища, підземні торговельні, 

розважальні комплекси та ін. (рис. 6.) 

 

 
 

Рис. 5. Багаторівневий комплекс, що має різне 

 функціональне використання 

 

 
 

Рис. 6. Підземний пішохідний перехід з торгівельними 

приміщеннями 

 

Надземні споруди − мостові переходи, дорож-

ні розв’язки, естакади, та ін. (рис. 7.) 

 

 
Рис. 7. Об’єкти нерухомості, розташовані на різних висотних відмітках однієї ділянки 
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Кожне місто характеризується наявністю ве-

ликої кількості складних тривимірних об’єктів не-

рухомого майна, які не відображені в реєстрацій-

ній системі. Кожен об'єкт характеризується певни-

ми показниками, які поділяються на: правові, мет-

ричні, технічні, функціональні, вартісні та місце-

положення.  

Дані про інженерно-транспортну інфраструк-

туру збираються на підставі топографічних карт і 

планів, даних експлуатаційних служб у сфері інжене-

рно-транспортної інфраструктури, результатів інже-

нерно-геодезичних виконавчих знімань завершених 

будівництвом об'єктів інфраструктури. 

В процесі збору даних і їх аналізу заповнюють 

паспорти об'єктів, використовуючи для цього матері-

али відповідних служб і відомств. У разі відсутності 

необхідних матеріалів виконують натурні обстежен-

ня та виміри, а також уточнюють паспортні дані. В 

результаті виконання цього процесу отримують від-

коректовані паспорти об'єктів. 

Паспорт будівлі чи споруди включає загальні 

відомості про неї, по поверховий план, план земель-

ної ділянки, каталог координат зовнішніх кутів тощо. 

У відомостях про будівлю вказують власника 

та його юридичну адресу, місцезнаходження (пошто-

ву адресу), права користування будівлею та форму 

власності, функціональне призначення й використан-

ня, тип будівлі та її серію, метричні характеристики, 

кількість поверхів, довжина, ширина, висота, загаль-

на площа і площа під забудовою, будівельний об'єм, 

а також прибудовані приміщення та їх корисна пло-

ща, функціональне призначення, технічний стан, рік 

забудови та останнього ремонту, матеріал фундамен-

ту, стін, перекриття, покриття, процент зношення і 

стадію будівництва (для незавершених об'єктів), іс-

торико-культурну цінність (категорія цінності та 

охоронний номер), ціну балансову й оціночну відпо-

відно до економічної чи експертної оцінки, інженер-

но-технічне облаштування: тип водопостачання, опа-

лення, дощової, побутової та виробничої каналізації, 

газопостачання, електропостачання, вентиляції. тран-

спортних комунікацій, площі забезпечення водопо-

стачанням, опаленням і каналізацією, кількістю ванн, 

сміттєпроводів, а також вихідні документи, які підт-

верджують вищевказані відомості і прийняття будівлі 

в експлуатацію. 

Отже, всі ці характеристики, безпосередньо, 

відіграють важливу роль у належному функціону-

ванні кадастру, тому об’єктивність та достовірність 

їх, дасть змогу приймати обґрунтовані управлінські 

рішення:  

1. Управління і перспективного планування 

розвитку регіональних містобудівних систем, міст та 

їх окремих районів. 

2. Розробки комплексу проектно-планувльних 

робіт, схем та проектів районного планування, генера-

льних планів міст, проектів детального планування. 

3. Розміщення об'єктів промислового і цивіль-

ного призначення на території міста. 

4. Експлуатації об'єктів міського господарства 

(включаючи інженерні мережі) та визначення об'ємів 

і термінів їх реконструкції. 

5. Удосконалення обліку об'єктів нерухомості 

та природних ресурсів. 

6. Вирішення задач оподаткування, введення 

нормативів плати за користування природними ресу-

рсами і санкції за забруднення довкілля, нераціона-

льне землекористування. 

7. Виконання виробничих задач різними орга-

нізаціями, службами та установами міст. 

8. Забезпечення вихідними даними окремих 

автоматизованих систем. 

9. Вирішення задач земельної реформи, від-

ведення земельних ділянок, земле влаштування, ох- 

орони прав землекористувачів, орендаторів і земле-

власників. 

10. Проведення природоохоронних заходів. 

Дані критерії забезпечать процес містобудів-

ного розвитку, розміщення продуктивних сил, прове-

дення економічної, соціальної, фіскальної політики, 

раціонального землекористування. 

Сучасний стан економіки України визначаєть-

ся складними трансформаційними процесами, які 

спрямовані на створення ринкового середовища та 

які ставлять конкретні вимоги до розвитку націона-

льної податкової системи. Складність здійснення цих 

процесів обумовлена впливом різних чинників 

об’єктивно-суб’єктивного характеру, зокрема загост-

рення основного фіскального протиріччя між необ-

хідністю і можливістю податкових надходжень.  

Оцінка землі є однією з вирішальних складо-

вих ефективного використання земельних ресурсів 

держави, яка забезпечує встановлення обґрунтованих 

платежів за землю. 

Кабінетом Міністрів України у березні 1995 

року було затверджено Методику грошової оцінки 

земель сільськогосподарського призначення та насе-

лених пунктів і Держкомземом, Мінсільгосппродом, 

Держкоммістобудування України і Українською ака-

демією аграрних наук відповідного Порядку грошо-

вої оцінки. З цього часу розвиток грошової оцінки 

земель різних категорій розвивався відповідно до 

існуючої нормативно-правової бази (з урахуванням 

відповідних змін і доповнень). 

Правові засади проведення оцінки земель, 

професійної оціночної діяльності у сфері оцінки зе-

мель визначає Закон про оцінку земель, спрямований 

на забезпечення проведення оцінки земель, інформа-

ційне забезпечення оподаткування та ринку земель. 

Нормативна грошова оцінка земельних діля-

нок для цілей розділу XIII Податкового кодексу [11], 

згідно з яким здійснюється справляння плати за зем-

лю, − це капіталізований рентний дохід із земельної 

ділянки, визначений відповідно до законодавства 

центральним органом виконавчої влади з питань зе-

мельних ресурсів (пп. 14.1.125 п. 14.1 ст. 14 Земель-

ного Кодексу). 

В останні роки в підземному просторі міст 

розміщують багатоярусні, багатофункціональні ком- 

плекси об’єктів культурно-побутового обслугову-

вання населення та інженерного забезпечення су-

часного міста. 

Підземне будівництво активно ведеться в бі-

льшості у великих містах. Багато міст неможливо 
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уявити без підземних торгових центрів і паркінгів. 

Аналізуючи правові документи, можна стверджува-

ти, що оподаткування комерційного підземного про-

стору загалом не регулюється. 

Для України особливої актуальності набирає 

вдосконалення національної податкової системи, яка 

сприятиме стабілізації і конкурентоспроможності її 

економіки, а отже і збільшенню податкових надхо-

джень до бюджету. 

Здійснюючи податкове регулювання економі-

ки, держава шляхом зміни обсягу податкових надхо-

джень, ставок податків, форм і методів оподаткуван-

ня може суттєво впливати на процес економіки. 

Згідно статті 266 податкового кодексу України 

[12] плата за користування надрами − загальнодержав-

ний платіж, який справляється у вигляді (рис. 8–11): 

− плати за користування надрами для видобу-

вання корисних копалин; 

− плати за користування надрами в цілях, не 

пов’язаних з видобуванням корисних копалин. 

Платниками плати за користування надрами в 

цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копа-

лин, є юридичні та фізичні особи − суб’єкти госпо-

дарської діяльності, які використовують у межах те-

риторії України ділянки надр для: 
 

 
Рис. 8. Зберігання природного газу, нафти, газоподібних та 

інших рідких нафтопродуктів 
 

 
Рис. 9. Витримування виноматеріалів, виробництва і збері-

гання вино продукції 
 

 
Рис. 10. Вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин 

 

 
Рис. 11. Зберігання харчових продуктів, промислових та 

інших товарів, речовин і матеріалів 

 

ґ) провадження інших видів господарської дія-

льності. 

Плата за користування надрами в цілях, не по-

в'язаних з видобуванням корисних копалин, не спра-

вляється (рис. 12–14): 

 

 
Рис. 12. З військових частин, закладів, установ і організацій 

Збройних сил України та інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів України. Проте таке право 

не сплачувати плату за користування надрами в цілях, не 

пов’язаних з видобуванням корисних копалин, надається 

таким установам за умови, що вони фінансуються за раху-

нок державного бюджету 
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Рис. 13. З використання транспортних тунелів та інших 

підземних комунікацій, колекторно-дренажних систем та 

об’єктів міського комунального господарства 

 

 
Рис. 14. За використання підземних споруд, збудованих 

відкритим способом без засипання або з подальшим ґрун-

товим засипанням. Такі споруди повинні бути на глибині 

не більше, ніж 20 метрів 

 

Проаналізувавши класифікацію видів підзем-

ного простору було встановлено, що є об’єкти, які 

прописані у податковому кодексі України і є ті, що 

не оподатковуються. Розглянемо приклад розрахунку 

земельної ділянки міста Києва (рис. 15, 16) комуна-

льного використання, яка фактично знаходиться під 

поверхнею землі. 

 

 
Рис. 15. Приклад земельної ділянки міста Києва 

 
 

Рис. 16. План земельної ділянки міста Києва 

 

Довідка з Єдиного Державного Реєстру Підп-

риємства та Організації України містить в собі: 

− функціональне використання – землі комер-

ційного призначення; 

− за даними технічного звіту по встановленню 

зовнішніх меж землекористування. 

Згідно з рішенням Київської міської ради [13] 

відноситься до 402 економіко-планувальної зони, де 

базова вартість метра квадратного землі становить 

783,17 гривень за квадратний метр. 

Коефіцієнт на функціональне використання 

землі відповідно до [13] буде дорівнювати 2.50. 

Коефіцієнт земельної ділянки застосовуються 

такі локальні коефіцієнти на місцезнаходження земе-

льної ділянки в межах економіко-планувальної зони: 

− у зоні магістралей підвищеного місто утво-

рюючих значення − 1.20; 

− в зоні пішохідної доступності швидкісного 

міського та зовнішнього пасажирського транспор-

ту – 1.15; 

− на намивних територіях – 1.07. 

Узагальнюючий локальний коефіцієнт стано-

витиме: 
 

1.201.151.07=1.48. 
 

Коефіцієнт індексації грошової оцінки за по-

датковим кодексом України [13] становить 1.028. За 

даними листа Держкомзему України за 2009 рік ста-

новить 1.152, а за 2010 рік становить 1.059. 

Отже нормативна грошова оцінка земельної 

ділянки становить: 
 

61.48783.172.501.48 

1.0281.1521.059=223425,73 грн. 
 

За даними прикладу земельної ділянки може-

мо стверджувати, що комерційні ділянки так само 

підлягають оподаткуванню, але не відображаються 

на сьогоднішній день в податковому кодексі. Згідно 

ст. 264. 2.1. Податкового кодексу України, об'єктом 

оподаткування платою за користування надрами в 

цілях, не пов'язаних з видобуванням корисних копа-

лин, є обсяг підземного простору (ділянки) надр. От-

же, в Податковому кодексі ні де не згадується про ви-

користання підземного комерційного простору міст. 
Підставою для нарахування земельного податку 

є дані державного земельного кадастру [14]. На сьогод-
нішній день у Державному земельному кадастру відсу-
тні відомості про підземні об’єкти, право на землю для 
таких об’єктів не оформлюється. Як наслідок, плата за 
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землю під підземними об’єктами не справляється і не 
відображається в податковому кодексі України. 

 
4. Результати досліджень та їх обговорення 
Останнім часом в Україні через гострий дефі-

цит території ведуться роботи по підземному будів-
ництву площ і доріг у центральних районах, але про-
цес зведення поодиноких об’єктів та розробки перед 
проектних пропозицій ускладнюється не тільки умо-
вами ринкової економіки, за якими вибір ділянок для 
проектування і будівництва підземних торговельних 
комплексів диктується переважно комерційними ці-
лями замовників. Підземне будівництво активно ве-
деться в більшості у великих містах. Багато міст не-
можливо уявити без підземних торгових центрів і 
паркінгів. Аналізуючи правові документи, можна 
стверджувати, що оподаткування комерційного пі-
дземного простору загалом не регулюється. 

Для України особливої актуальності набирає 
вдосконалення національної податкової системи, яка 
сприятиме стабілізації і конкурентоспроможності її 
економіки, а отже і збільшенню податкових надхо-
джень до бюджету. 

 
5. Висновки та напрямок подальших дослі-

джень 
В Україні накопичилася низка проблем, які 

стримують комплексне освоєння підземного простору. 
Перш за все, це повна відсутність основоположних до-
кументів, які б визначали перспективи розвитку підзем-

ного  будівництва. Низка проблем лежить у площині 
технічного регулювання відсутні нормативно-технічні 
вимоги щодо спорудження значної кількості об’єктів 
просто тому, що раніше в Україні їх не будували зовсім. 
До того ж відсутні законодавчі акти, які регламентують 
інвестування в будівництво підземних споруд, виділен-
ня земельних ділянок, оформлення права власності на 
об’єкт, а також головним питанням залишається вирі-
шення задач оподаткування тих чи інших об’єктів роз-
ташованих в підземному просторі. В умовах розвитку 
земельних відносин залишається актуальним питання 
сплати земельного податку за об’єкти, розташовані у 
підземному просторі. Такими об’єктами можуть бути як 
об’єкти комунального господарства, так і ті, що вико-
ристовуються в комерційних цілях. Зважаючи на те, що 
права на землю для таких об’єктів не оформлюється, а 
відомості про них не вносяться до Державного земель-
ного кадастру, база для оподаткування вищезазначених 
об’єктів відсутня. Вирішення поставленої проблеми 
сприятиме удосконаленню механізмів земельного моні-
торингу, особливо у крупних містах, та, зокрема, удо-
сконаленню національної податкової системи та збіль-
шення коштів, що потрапляють до місцевих бюджетів 
від справляння плати за землю. 

Отже вирішенні такі питання: 
Проаналізовано класифікацію об’єктів комер-

ційного простору, що фіксується на сьогоднішній день 
за рахунок постійного інтенсивного будівництва. 

Проаналізувавши податковий кодекс України 
встановлено, що є об’єкти які підлягають оподатку-
ванню і є такі, що звільняються від сплати податку. 

На прикладі земельної ділянки міста Києва 
проаналізовано землеволодіння, яке використову-
ються в комерційних цілях.  
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ИНФОРМАЦИОННАЯ ТЕХНОЛОГИЯ СИНТЕЗА ИНТЕГРИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ 
ПОДДЕРЖКИ ПРИЯТИЯ РЕШЕНИЙ НА ВИРТУАЛЬНОМ ПРИБОРОСТРОИТЕЛЬ-
НОМ ПРЕДПРИЯТИИ 
 

© А. П. Собчак, И. В. Шостак 
 

В статье предложена информационная технология построения концептуальных моделей знаний, позво-
ляющая наиболее эффективно выполнять поставленные задачи, и будет более выгодна и проста для 
выполнения одного из этапов производства на виртуальном приборостроительном предприятии. Про-
анализирован процесс итеративного проектирования в течение всего жизненного цикла разработки ин-
тегрированной системы поддержки приятия решений (ИСППР). Сформирована технология синтеза 
интегрированной системы поддержки принятия решений, позволившая рационализировать процессы 
концептуализации и формализации 
Ключевые слова: концептуальная модель, база знаний (БЗ), информационная технология, интегрирован-
ная система (ИС) 
 

The article offers information technology for building conceptual models of knowledge that allows performing 
tasks more effectively and being more profitable, and easier to perform one of the stages of production on the 
virtual instrument-making enterprise. It is analyzed the process of iterative design throughout the life cycle of 
developing an integrated decision support system. It is formed synthesis technology of integrated decision sup-
port system (IDSS) that will help to streamline the processes of conceptualization and formalization 
Keywords: conceptual model, knowledge base (KB), information technology, integrated system (IS) 

 

1. Введение 

Концептуальная модель – составная часть БЗ, 

предоставляющая систематизированный набор терми-

нов, поясняющих, в каких отношениях могут нахо-

диться объекты предметной области, и не зависит от 

конкретной ситуации или задачи. БЗ описывает факты 

и гипотезы, связанные с конкретной ситуацией и, кро-

ме онтологии, включает в себя логику или правила 

вывода, а также может содержать неструктурирован-

ную или неформализованную информацию, выражен-

ную средствами естественного языка. Концептуальная 

модель и БЗ связаны отношением, посредствам фор-

мализации преобразования данных между терминами 

БЗ и терминами концептуальной модели. 




